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1958 — wichtigste Zahlen and Tatsache n

Verkehrsleistungen

	

1958

	

1957

Anzahl FlUge

Flugkilometer

Flugstunde n

Angebotene tkm

27146

	

27 430

33075651

	

2913341 9

80946

	

73954

204 730386

	

16917653 1

Ausgelastete tkm (zahlende Last, ausgedruckt in 'Tonnenkilometern)

	

123 091 544

	

104 235 336
davon Passagier-tkm 76303934 66098436

Gep8ck-tkm 19 545161 16 883 093
Fracht-tkm 20 919 499 15 812 244
Post-tkm 6322950 5441563

Beiorderte Etappenpassagier e

Lange der durchschnittlichen Reise eines Passagiers in k m

Auslastungsgrad des regelmassigen Linienverkehrs

Kosten and Ertra g

Gesamtertrag

Ertrag pro 100 angebotene tk m

Gesamtkosten (ohne Abschreibungen )

Kosten pro 100 angebotene tk m

Reingewinn des Geschaftsjahres

	

Fr . 251 926 915 .-

	

Fr . 210 491531 .

	

Fr . 123.05

	

Fr . 124.40

	

Fr . 218 333 075.-

	

Fr. 186 319 962 .

	

Fr . 106 .65

	

Fr . 110 .1 5

Fr. 5101613 .

	

Fr . 3175 450.

Das Jahr 1958 brachte :

	

eine gunstige Verkehrsentwicklung namentltch auf den Langstrecken

	

eine weitere Senkung der relativen Gestehungskoste n

die Erhi hung des Aktienkapitals auf 63 Millionen Franken

	

die Ausgabe einer Obligationenanleihe von 30 Millionen Franken

die Ablieferung des funtten OC-7C and eines Frachtflugzeuges DC-6A

	

die Bestellung on flint Strahlflugzeugen Convair-880

	

den Abschluli derVertrage Ober die Zusammenarbeit mil SA S

2
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I, Allgemeiner Tei l

Ein weiteres Jahr der Konsolidierun g

Auf die starke Betriebsausweitung im Jahre 1957 folgte fu r
die Swissair eine Phase ruhigerer Entwicklung . Das Linien-
netz blieb 1958 nahezu unverandert, wahrend die Zahl de r
angebotenen Tonnenkilometer um 21 Prozent hoher war al s
im Vorjahr . Gesteigerte Frequenzen, intensiver Einsatz na-
mentlich der viermotorigen Langstreckenflugzeuge and di e
ganzjahrige Befliegung der Linien nach dem Fernen Oste n
and Argentinien ergaben den Produktionszuwachs ; ih m
entsprach eine erhohte Wirtschaftlichkeit des Betriebes .
Die vorubergehende Ruckbildung der Konjunktur in meh-
reren Landern, namentlich in Grossbritannien, hat unser e
Gesellschaft zwar auch zu spuren bekommen, doch konnt e
auf anderen Sektoren des wohl ausgewogenen Liniennetze s
ein befriedigender Ausgleich erzielt werden. Der mittlere
Auslastungsgrad stellte sich auf 60,1 Prozent gegenube r
61,6 Prozent im Vorjahr . Gunstig entwickelt haben sich di e
Langstrecken, vor allem diejenigen each dem Fernen Oste n
and nach den USA . Der Mittelostverkehr litt etwas unter de n
politischen Verhaltnissen and dem verscharften Konkur-
renzdruck, hat aber doch befriedigend abgeschlossen, wah-
rend das Gesamtergebnis des Europanetzes durch de n
Ruckgang im Englandverkehr beeintrachtigt wurde .
lm gesamten erreichte die Zunahme des Verkehrs gegen -
Ober 1957 (in ausgelasteten Tonnenkilometern ausgedruckt )
bei der Swissair 18 Prozent . Der Passagierverkehr nah m
dabei urn 15, der Frachtverkehr urn 32 and der Postverkeh r
urn 16 Prozent zu . Diese Zahlen liegen erheblich Ober de n
Zuwachsraten, die von der ICAO fur den Weltluftverkeh r
(exklusive Sowjetrussland and China) im Berichtsjahr mi t
5 beziehungsweise 1 and 7 Prozent errechnet wurden .
Trotz steigenden Lohnen and Materialpreisen konnten di e
Gestehungskosten pro 100 angebotene Tonnenkilometer ge-
senkt werden . Sie steilten sich ohne Abschreibungen au f
Fr . 106.65 (im Vorjahr Fr .110 .15), mit ordentlichen and zu-
satzlichen Abschreibungen auf Fr . 120 .55 (im Vorjah r
Fr . 122 .55) . Die wesentlichen Grunde der verbesserten Pro-
duktivitat wurden oben genannt ; daneben kam dem finan-
ziellen Ergebnis des Berichtsjahres zugute, lass die Vor-
bereitungskosten im Hinblick auf die Einfuhrung der Strahl-
flugzeuge sich noch in verhaltnismassig bescheidene m
Rahmen hielten . Dank den im Fruhling eingetretenen Tarif-
anpassungen erhohte sich anderseits der Streckenertra g
pro 100 ausgelastete Tonnenkilometer von Fr . 183 .50 im Vor-
jahr auf Fr . 184 .80 im Berichtsjahr .

Die Bedeutung der Abschreibungen im Finanzhaushalt de r
Gesellschaft nimmt standig zu . lm Vorjahr wurden unte r
diesem Titel 21,0 Millionen Franken aufgewendet . Fu r
1958 stellen sich die ordentlichen Abschreibungen auf
19,9 Millionen Franken, die zusatzlichen auf 8,5 Millione n
Franken . Damit machten die Abschreibungen 1957 10 Pro-
zent, 1958 12 Prozent der Gesamtkosten aus . Ihr Anteil wird
sich nach Einfuhrung der Dusenflugzeuge noch erheblic h
steigern ; dafur werden aber diese Flugzeuge entsprechen d
produktiver sein .
lm Hinblick auf die hohen Kosten, welche uns die tiefgrei-
fende Betriebsumstellung in den beiden nachsten Jahre n

bringen wird, ist es besonders willkommen, dass das Ge-
schaftsergebnis des Berichtsjahres namhafte zusatzlich e
Abschreibungen gestattet . Die Aufgabe, den Finanzhaus -

Douglas DC-8 :

Strahlverkehrsflugzeug, ausgerOstet mit vier Triebwerken Pratt &
Whitney JT4A-3 von je 7,2 to Startschub . Das grosstmoglich e
Abfluggewicht betragt 137,2 to and die maximale Nutzlast run d
16,5 to . Bei der von der Swissair geplanten Version konnen 12 0
Passagiere betordert werden. Die hochste Reisegeschwindigkei t
betragt 950krnih . Bei einer Treibstofl-Tankkapazitat von 830001 1
betragt die Reichweite 8110 km and der stundliche Brennstoff-
verbrauch durchschnittlich 8000 It .

Convair CV-880 :

Strahlverkehrsflugzeug, ausgerustet mit vier Triebwerken Gene -
ral Electric CJ-805-3 von je 5,1 to Startschub . Das grosstmoglich e
Startgewicht betragt rund 92,3 to and die maximale Nutzlas t
11,2 to . Die geplante Swissair-Version vermag 86 Passagiere z u
befordern . Die hochste Reisegeschwindigkeit betragt 960 km/h .
Bei einer Treibstoff-Tankkapazitbt von 52500 It ergibt sich ein e
Reichweite von 6210 km . Der stOndliche Treibstoffverbrauch be -
tragt im Durchschnitt rund 7100 It .

Caraveile SE-210 :

Strahlverkehrsflugzeug, ausgerustet mit zwei Triebwerken Roll s
Royce Avon RA29 von je 5,3 to (11 700 lb) Startschub . Das grosst -
mogliche Abfluggewicht betragt 45 to and ,di e . maximale Nutzlas t
8,3 to, Die geplante Kabinenversion gestattet die Beforderun g
von 70 Passagieren . Die hochste Reisegeschwindigkeit betrag t
845 km/h . Bei einer Treibstofl-Tankkapazitat von 18500 It ist ein e
Reichweite von rund 3000 km erzielbar,wobei der stundlich e
Brennstoflverbrauch im Durchschnitt etwa 4000 It betragt .

Abschreibunge n
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halt der Gesellschaft such in der kommenden Phase ausser-
ordentlicher Anspannung im Gleichgewicht zu halten, wir d
dadurch erleichtert werden .

Weittragende Entschliiss e

Es zeigte sich im Berichtsjahr immer deutlicher, class die dre i
bestellten DC-8-Flugzeuge nicht ausreichen warden, de r
Swissair in der Zeit ab 1960 die nbtige Konkurrenzfahigkei t
zu sichern . Die Umstellung auf schnelle Flugzeuge mi t
Gasturbinentriebwerken wird zur allgemeinen Erscheinung .
Unsere starksten Konkurrenten werden solches Flugmateria l
nicht nur im Interkontinentalverkehr, sondern schon bal d
such auf den Linien im Mittelmeergebiet and auf gewisse n
wichtigen Europalinien einsetzen . Der Swissair ist, wenn si e
die bisher errungene Stellung behaupten will, keine Wah l
gelassen : sie muss mit der Entwicklung Schritt halten .

Gesamtkosten and Gesamtertrtige
pro 100 off . item

—

P

. v
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rya r
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Ertrii o

Koeren

Wir haben lange and einlasslich gepriift, welches far unser e
Gesellschaft die optimale Lbsung sei . Es gait zunachst, sic h
den Gegebenheiten des Liniennetzes anzupassen, das au s
Linien mit langen, mittleren and kurzen Etappen besteht ,
wobei die Verkehrsdichte in den einzelnen Fallen gross e
Unterschiede zeigt . Von diesem Standpunkt aus war nich t
zu bezweifeln, dass eine aus drei Typen — mit unterschied-
licher Reichweite bestehende Flotte von Flugzeugen mi t
Gasturbinentriebwerken die beste Lbsung ware, and zwa r
sollten es, im Interesse hochster Konkurrenzfahigkeit ,
durchwegs reine Strahlflugzeuge (ohne Propeller) sein . Er-
wagungen der Betriebsbkonomie sprachen dagegen ebens o
eindeutig far eine Beschrankung auf zwei Typen, da sonst
der technische Betrieb untragbar kompliziert geworde n
ware .
Nun ergab sich aber, dass das befreundete Scandinavia n
Airlines System (SAS), dessen Liniennetz ebenfalls lange ,
mittlere and kurze Strecken umfasst, vor analogen Frage n
stand and ganz ahnliche Schwierigkeiten zu Oberwinde n
hatte . Beide Gesellschaften haben bisher praktisch dieselb e
Materialpolitik verfolgt and verfagen daher Ober weitgehen d
gleichartige Flatten von Flugzeugen mit Kolbenmotoren ;
beide haben such den Douglas DC-8 bestellt. Dabei stimme n
sie in ihrer grundsatzlichen Konzeption des Luftverkehrs-
betriebes weitgehend aberein and arbeiten ohne staatliche
Subventionen and ohne Einmischung des Staates in di e
laufende Geschaftsfahrung . Eine engere Zusammenarbei t
mit dem SAS drangte sich uns auch deshalb auf, well die i n
der ganzen Welt einen vorzaglichen Ruf geniessende skan-
dinavische Luftverkehrsunternehmung der Swissair bei m
Aufbau ihrer Organisation and ihres Betriebes schon in de r
Vergangenheit in mancher Hinsicht als Vorbild gedient an d
uns in diesem Zusammenhang manchen freundschaftliche n
Dienst geleistet hat. Es war daher naheliegend, dass Swiss -
air and SAS den Versuch unternahmen, gemeinsam ein e
wirtschaftlichere Losung des Ubergangs zu den Strahlflug-
zeugen zu finden, als es jede Gesellschaft allein vermoch t
hatte . Das von den Verwaltungsraten genehmigte Ergebni s
der Studien and Verhandlungen ist unseren Aktionaren au s
der Tagespresse bekannt :
Swissair and SAS werden bis zu Beginn des Jahres 196 1
je drei Typen von Strahlflugzeugen einfahren, namlich de n
Douglas DC-8 fur Linien mit ausgesprochen langen Etappe n
and bedeutender Verkehrsdichte, den Convair-880 far Linie n
mit mittlerer Etappenlange and die Caravelle SE-210 fa r
wichtigere Europa- and Mittelmeerlinien . Die Flugzeug e
jedes Typs werden zwischen den beiden Gesellschafte n
vollig standardisiert sein . Der technische Unterhalt wir d
aufgeteilt ; SAS wird an den DC-8 and Caravelles der Swiss -
air die Revisionen and gewisse periodische Unterhaltskon-
trollen ausfahren, wahrend Swissair die entsprechenden
Arbeiten an den vom SAS betriebenen Convair-880 Ober-
nehmen wird . Die Swissair bestellte — mit einem Gesamt-
aufwand von 170 Millionen Franken fur die Flugzeuge, Er-
satzteile, Betriebseinrichtungen and einen Flight Simulator —
Rini Convair-880, woven sie zwei dem SAS fur die Daue r
von vier Jahren Oberlassen wird . SAS gab dafar eine zu-
satzliche Bestellung von vier Caravelles SE-210 auf, di e
gleichfalls far vier Jahre der Swissair aberlassen werden .
Die dafar gegenseitig zu leistenden Vergatungen werde n
kompensiert ; Ersatzteile hat im Prinzip .nur die Gesellschaft
zu beschaffen, welche die Revisionsarbeiten an den Flug-
zeugen des betreffenden Typs durchfuhrt . Das Training de r
Besatzungen wird weitgehend gemeinsam organisiert . Dar -
Ober hinaus werden beide Gesellschaften, wo immer sich

Gelegenheit bietet, sich gegenseitig technisch and be-
trieblich unterstiitzen . Hand in Hand damit geht eine Erwei-
terung der schon bisher gepflegten kommerziellen Zusam-
menarbeit . Zur Verwirklichung dieses Programmes werde n
noch viele, teilweise komplexe Fragen gelbst werden miis-
sen ; die loyale and vertrauensvolle Einstellung auf beide n
Seiten wird dabei wesentlich helfen .
Alles in allem handelt es sich bei diesen Vereinbarungen urn
nuchtern gezogene Konsequenzen aus der neuartigen Lage ,
welche das rasche Aufkommen der Strahlflugzeuge fu r
Luftverkehrsgesellschaften von massiger Betriebsgross e
schafft . Die Swissair lasst sich daneben nach wie vor vo m
Bestreben leiten, mit alien Gesellschaften des regelmassige n
Luftverkehrs freundschaftliche Beziehungen auf der Grund-
lage gegenseitiger Hilfsbereitschaft zu pflegen . So wurde
gegen Ende des Berichtsjahres mit der britischen Luftver-
kehrsgesellschaft BEA ein Poolabkommen far die Linie n
zwischen der Schweiz and England abgeschlossen . Auch
diese Vereinbarung wird sich far die beiden Vertragspartne r
in einer wertvollen Rationalisierung auswirken .

Finanzierungsfragen

Gemass Beschluss der Generalversammlung 1958 hat un-
sere Gesellschaft im letzten Frahling ihr Aktienkapital vo n
42 auf 63 Millionen Franken erhbht . Die Emission war ein vol -
ler Erfolg . Das gleiche gilt von der Begebung einer zweite n
Obligationenanleihe von 30 Millionen Franken im Herbs t
1958 . Die Finanzierung der bestellten DOsenflugzeuge wir d
indessen, neben den jahrlichen Betriebei berschi ssen ,
noch betrachtliche neue Mittel erfordern . Der ordentliche n
Generalversammlung 1959 wird daher eine weitere Erhohun g
des Aktienkapitals beantragt .
Es ist ermutigend zu sehen, welches Interesse die Swissair -
Aktien beim schweizerischen Publikum finden . Ende 1958
hatte unsere Gesellschaft 6789 Aktionare . lhre Zahl ist stan-
dig im Steigen begriflen . Der Aktienkurs hat sich im Berichts -
jahre ganstig entwickelt .

Ausblick

1959 wird fur die Swissair kein leichtes Jahr sein . Die Kon-
kurrenz wird bereits in erheblichem Masse DOsenflugzeug e
einsetzen, wahrend wir unseren ersten DC-8 erst im Februa r
1960 erhalten werden . Unser Verkehrsangebof in Tonne n
kilometern wird dasjenige von 1958 nur urn wenige Prozen t

Obertreffen ; dagegen werden unsere Kasten betrachtlic h
ansteigen, da wir im Hinblick auf 1960 zahlreiches Persona l
anstellen and schulen, teure Bauten erstellen and viele Be-
triebseinrichtungen anschaffen massen . Das gute Ergebni s
des Jahres 1958 bestarkt uns aber in derZuversicht, class di e
Swissair auch diese schwierige Phase mit Erfolg bestehe n

kann . Am Einsatzwillen aller Beteiligten ist nicht zu zwei-
feln .
Es erleichtert die Arbeit, lass unser Flugzeugbeschaffungs-
progra'mm fur die nachsten zwei Jahre nunmehr festgeleg t

ist . Wir glauben, dass unsere Entschlusse unter den gegebe -

nen Umstanden die bestmoglichen waren . Mit einer Flott e
von drei DC-8, drei Convair-880 and vier Caravelles, nebs t

einer Reihe von vier- and zweimotorigen Kolbenmotorflug-
zeugen, wird die Swissair ab 1960/61 ein Instrument besitzen ,

das ihrerlauben sollte, ihre Position im internationalen Li-
nienverkehr nicht nur zu halten, sondern sie weiter auszu-
bauen .
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II . Verkehr and Verkauf

	

Flugpreise sind alle gleich : der Unterschied liegt im Service !
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Europa

Nach Spanien and Portugal wurden im Verlauf des Sommer s
vorwiegend DC-6B-Flugzeuge mit Touristen- and auch mi t
erster Klasse eingesetzt . Das reisende Publikum nahm dies e
Neuerung gut auf . Zusammen mit IBERIA fuhrten wir i m
Sommer 1958 erstmals einen taglichen Dienst Genf-Madrid .
Mit Lissabon konnte die Swissair allein die tagliche Verbin-
dung herstellen .
Im Englandverkehr war zeitweise leider ein starker Ruckgan g
zu verzeichnen, der empfindliche Ertragseinbussen verur-
sachte. Gegen Jahresende hat sich die Nachfrage jedoc h
wieder merklich erholt .
Bern wurde in der Hochsaison durch zwei tagliche Zubrin-
gerdienste Ober Zurich enger mit dem gesamten Netz ver-
bunden . Diese Kurse liessen sich jedoch wegen der unbe-
friedigenden Start- and Landeverhaltnisse in Bern nur be i
gutem Wetter and recht unregelmassig fuhren . Die taglich e
Verbindung von Bern nach London musste eingestellt wer-
de n
Wahrend der Weltausstellung wurden zahlreiche Kurse an d
Verdichtungen nach Brussel geflogen, die meistens star k
besetzt waren .

Mittlerer Oste n

lm Sommer wurde ein zweiter Kurs pro Woche auf der Lini e
nach Beirut/Damaskus gefuhrt . Die Entwicklung des Ver-
kehrs gestattete auch einen zweiten Wochenkurs nach Te l
Aviv. Indessen entsprach im allgemeinen die Nachfrage au f
den Linien nach dem Mittleren Osten nicht ganz der Steige-
rung unseres Angebots, da die politische Unruhe in diese m
Gebiet sich nachteilig auswirkte and die Konkurrenz sic h
verscharfte .

Ferner Oste n

Die im Fruhling 1957 eroffnete langste Linie unseres Netze s
hat sich sehr gut eingefuhrt . Im Oktober and Dezembe r
wurde dort der hochste Auslastungsgrad aller unsere r
Verkehrsgebiete erreicht . Seit dem 1 . November wird neuer-
dings Bahrein in bstlicher and westlicher Richtung je einma l
wochentlich angeflogen .

Nordatlanti k

Im Sommer wurden wochentlich in jeder Richtung zwolf, i m
Winter neun Passagierkurse gefuhrt, das heisst drei bezie-
hungsweise zwei Kurse mehr als im Vorjahr . Ab Ende No-
vember kamen im Passagierverkehr Ober den Nordatlanti k
nur noch DC-7C zum Einsatz . Seit dem 1 . April wurde einma l
wochentlich New York-Zurich ohne Zwischenlandung ge-
flogen, and zwar mit ausgezeichnetem Erfolg . Gleichzeiti g
wurde im Nordatlantikverkehr die neue Sparklasse einge-
fuhrt, die betrachtlichen Mehrverkehr brachte . Die alte Tou-
ristenklassewurdewahrend des Sommers in sehr beschrank-
tem Ausmass noch beibehalten, im Winter dann ganzlic h
aufgegeben . In den letzten Monaten des Jahres machte sic h
bereits die Konkurrenz der Dusenflugzeuge einer amerika-
nischen and einer britischen Gesellschaft bemerkbar . Trotz-
dem blieben unsere Verkehrsergebnisse befriedigend .

m
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Das neue Frachtflugzeug DC-6A .lrrteile tiler -/erltehrsgebiet e
ern gea ,amten .Arltlebert

Siidatlantik

In dem besonders intensiven Wettbewerb, der auf diese r
Route herrscht, hat unsere Gesellschaft recht gut abge-
schnitten . Namentlich hat sich die Verlangerung der Lini e
bis Buenos Aires bewahrt . Bisher wurde ein Wochenkur s
bis Buenos Aires and einer bis Sao Paulo gefuhrt . Ab No-
vember 1958 hatte auch der zweite Kurs bis Buenos Aire s
verlangert werden sollen . Leider konnte aber hierfiir die Be-
willigung von den argentinischen and brasilianischen Be-
hbrden bis zum Ende des Berichtsjahres nicht erwirkt wer-
den .

Fracht and Pos t

Ab 1 . November 1958 wurde unser neues Frachtflugzeu g
DC-6A auf dem Nordatlantik eingesetzt . Die ersten Ergeb-
nisse waren gut, wie uberhaupt der Frachtverkehr im Be-
richtsjahr erfreulich zugenommen hat . lm Postverkehr ist
das Auftreten neuer Konkurrenten deutlich zu verspuren .
Trotzdem hat sich auch diese Sparte befriedigend entwik-
kelt .

Aussenvertretungen

lm Ausland wurden vier neue Vertretungen eroffnet, davo n
drei im Fernen Osten . Zum Ausbau unserer Verkaufsorga-
nisation haben wir eigene Buros in Osaka, Singapore an d
Sydney geschaffen . Seit November sind wir auch in Bahrei n
vertreten. Die Raumlichkeiten in Berlin, Brussel, Londo n
and Hannover wurden umgebaut .

Tarife

im Rahmen des internationalen Verbandes der Luftverkehrs-
gesellschaften, der IATA, entstand eine tiefgreifende Mei-
nungsverschiedenheit Ober die Tarife im Verkehr mit Du-
senflugzeugen. Sie war zu Jahresende noch nicht beigelegt .
Wir sind mit einer grossen Zahl anderer Gesellschaften de r
Auffassung, dass fur Fluge mit den neuen Flugzeugen kein e
erhohten Preise verlangt werden sollten . Nicht nur ein Ver-
gleich der Betriebskosten rechtfertigt diesen Standpunkt ;
es ware angesichts der betrachtlichen Steigerung des Ange-
botes durch den Einsatz dieser grossen Einheiten auch un-
klug, die Nachfrage durch eine Preissteigerung zu bremsen .
Wenn uns auch bis zum Eintreffen eigener Dusenflugzeug e
eine schwierige Phase bevorsteht, glauben wir doch, i m
Interesse der allgemeinen Entwicklung des Luftverkehrs ,
moglichst niedrige Tarife vertreten zu sollen . Ein hemmungs-
loser Preiskrieg unter Vernachlassigung der wirtschaftli-
chen Gegebenheiten ware jedoch sinnlos.
Immer grossere Bedeutung erlangen die Pauschalreisen ,
die sogenannten ((Inclusive Tours)) zu ermassigten . Flug-
preisen. Dabei werden den Agenturen, die diese Reisen ver-
anstalten, unter gewissen Voraussetzungen Spezialtarif e
eingeraumt . Die FIOge konnen nur auf Strecken and zu Zei-
ten mit sonst geringer Sitzplatzausnutzung Bowie im Rah -
men von Gesamtarrangements, die Hotelaufenthalt, Aus- .
fluge, FahrpreiseandererTransportmittel usw . einschliessen ,
ausgefuhrt werden . Mit solchen Pauschalreisen kann ein e
Schicht des Publikums fiir das Fliegen gewonnen werden ,
der es fruher zu kostspielig war . Die Einraumung derartige r
Spezialtarife futirt zu einer ansehnlichen Umsatzsteigerung
ohne wesentliche Beeintrachtigung des normalen Verkehrs .
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III . Betrieb

	

Kommt er einmal zur Swissair ?

Flug- and Bodendienst

Nach der grossen Ausdehnung des Streckennetzes and de r
betrachtlichen Vergrosserung des Flugzeugparkes im vor-
angegangenen Jahr wurden 1958 in alien Betriebszweige n
die erreichten Positionen konsolidiert. Es gait, die Leistun-
gen zu verbessern, die Organisation and die Arbeitsablauf e
zu vereinfachen and zu verbilligen . Die neue Betriebsgross e
ermoglichte es, auf verschiedenen Aussenstationen auf di e
Hilfe Dritter zu verzichten and eigene Dienste einzurichten .

5 i'aurisr h~,~ra+ilturiyen irri Vur itEhrsarltiebo t
tarrtltraN

Wir konnen uns heute fur die Flugoperationen vermehrt au f
ein Netz von sogenannten Dispatch-Leitstellen der Swiss -
air verlassen, welche moglichst okonomische Flugplane vor-
bereiten and die Piloten daruber beraten ; derartige Stelle n
wurden neu geschaffen in Shannon fiir die Nordatlantik-
route, in Lissabon fur den Nord- and SOdatlantik, in Beiru t
and Kairo fur den Mittleren Osten and die Fernostroute . I n
Lissabon wurde ferner der gesamte Bodendienst fiir di e
Swissair-Kurse von uns selber Obernommen, in Kairo di e
Pas sagierabfertigung .
Das Fernmeldewesen wurde stark ausgebaut . lm Verkehr
zwischen Baden and Flugzeug hat der Radiosprechverkeh r
nun fast durchwegs die drahtlose Telegraphie ersetzt . Auch
die festen Verbindungen, insbesondere durch Fernschrei-
ber, sind auf dem ganzen Netz ausgebaut warden . Mit de m
wachsenden and schnelleren Verkehr wird dies vor alle m
fiir ein reibungsloses Reservationsverfahren immer wich-
tiger .
Die Bordverpflegung and der Service in der Kabine wurde n
nach wie vor besonders gepflegt• Auf ihnen beruht ein gros-
ser Teil unseres Rufes in der ganzen Welt . In Genf-Cointri n
wurde durch den Kanton Genf ein modernes KOchenge-
baude fur uns erstellt, das im Fruhling 1959 betriebsberei t
sein wird .
Die Dienststeilen des Operationsdepartements haben sic h
schon im vergangenen Jahr eingehend mit den Vorbereitun-
gen auf den Verkehr mit Strahlflugzeugen befasst . Erste
Auswertungen der in unserem letzten Bericht erwahnte n
«Paper Operation)), der auf Grund meteorologischer Date n
theoretisch durchgefuhrten DC-8-Fliige Ober den Nordat-
lantik, liegen vor . Die Studien, Planungsarbeiten, Projekt e
fiir Bauten and Einrichtungen, die Auswahl der zahlreiche n
Geratschaften schreiten fort .

Fliegerischer Nachwuch s

Immer wieder haben wir in unseren Berichten auf die Schwie-
rigkeiten hingewiesen, ausreichenden qualiflzierten Nach-
wuchs fur unser fliegendes Personal zu erhalten. Die be-
reits friiher begonnenen Bemuhungen, ausser Militarpilote n
andere geeignete junge Leute heranzuziehen, wurden fort-
gesetzt . Auch im Jahre 1958 wurden mit gutem Erfolg dre i
Studentenflugkurse durchgefiihrt .
Als grosser Fortschritt darf der Bundesbeschluss Ober di e
Forderung des fliegerischen . Nachwuchses vom 3 . Oktobe r
1958 gelten, der die Errichtung einer schweizerischen Luft-
verkehrsschule vorsieht . Diese Schule, in welcher in erste r
Linie das Luftverkehrspersonal ausgebildet wird, das z u
seiner Tatigkeit einer Lizenz des Luftamtes bedarf, wird 195 9
in Funktion treten. Auch an dieser Stelle sei den zustandige n
Behorden der Dank fir ihre Bemuhungen um das Zustande-
kommen der sehr dringlich gewordenen Einrichtung abge-
stattet .

Flugsicherun g

Da sowohl der zivileals auch der militarische Verkehr in de r
Luft immer dichier wird, wird sich in absehbarer Zeit di e
Zusammenlegung der Flugsicherungsdienste aufdrangen .
Wir haben die Bundesbehorden auf dieses brennende Pro-
blem aufmerksam gemacht and ihnen Anregungen fir ein e
Losung unterbreitet .
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IV, Flotte and technischer Betrieb

	

L .angs. trec lc en net: 1 :S)5 E t

Athena i

Bahrai n

Bagda d

Bangkok

Bomba y

Beiru t

Buenos Aire s

Cairo

Calcutt a

Damascu s

Dhahra n

Hong Kon g

Istanbu l

Karach i

Koln/Bon n

Lisbo a

Manil a

Montevide o

New Yor k

Recit e

Rio de Janeiro

Sao Paul o

Shanno n

Tel Avi v

Toki o

Zu Ende des Jahres bestand unsere Flotte aus folgende n
Einheiten :

5 DC-7 C

7 DC-6B (wovon ein Flugzeug nur auf begrenzte Zeit erworben )

1 DC-6A-Frachtflugzeu g

2 DC-4

gbnstig ausgewirkt haben . Von der ganzen Flotte haben di e
DC-7C im Berichtsjahr die hochste Betriebsstundenzah l
pro Einheit erreicht.
Sowohl'unsere DC-6B als unsere Metropolitans haben sic h
auch dieses Jahr wieder als verlassliche Flugzeuge bewahrt ,
die uns keine technischen Schwierigkeiten bereiteten .
Die DC-4 scheiden nunmehr aus unserem Park aus . Ei n
Flugzeug dieses Typs wurde bereits an die Syrian Airway s
verkauft and abgeliefert. lm kommenden Jahr werden di e

An den DC-7C-Motoren, die anfanglich recht storungs-

	

beiden andern Einheiten die Hand wechseln . Die DC-3 ver-
anfallig waren, wurden konstruktive Verbesserungen lurch-

	

wenden wir vorwiegend fur Schulungszwecke and nur noc h
gefiihrt, die sich auf die Regelmassigkeit des Betriebes

	

beschrankt fiir den Zubringerdienst auf kurzen Strecken .

An unserem Servicehangar in New York-Idlewild wurden
die Bauarbeiten begonnen. Das Gebaude wird nicht nu r
technische Dienste im engern Sinn beherbergen, sonder n
auch Raumlichkeiten fiir die Bordkiiche, die Flugvorberei-
tungen, die Fernmeldedienste usw . enthalten .
Der grossere Arbeitsanfall fur die eigene Flotte and die ver-
mehrten Auftrage fremder Gesellschaften veranlassten uns ,
im Sommer in unseren Klotener Werkstatten die Schicht-
arbeit einzufuhren . Diese Massnahme verursachte zwar
vermehrte Personalaufwendungen, fuhrte aber zu bessere r
Ausnutzung der Betriebseinrichtungen and einer entspre-
chend hoheren Wirtschaftlichkeit .

11 Convair-Metropolita n

7 DC- 3

1 Dakota-Frachtflugzeu g
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V. Personal

	

VI, Verwaltungsrat

	

~intleboatene Tonnenkilorneter pro ,-Anrles'ielliFa n

50

4 5

4 0

3 5

3 0
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Der Personalbestand ist auch im vergangenen Jahr welte r
gewachsen . Am 1 . Januar 1958 standen 4713, am Jahres-
ende 5429 Mitarbeiter im Dienste der Swissair . Von 64, 1
Millionen Franken im Vorjahr stiegen die Personalauf-
wendungen auf 78,5 Millionen Franken . Dabei verbesserte
sich aber die Transportleistung pro Angestellten von 3808 6
angebotenen Tonnenkilometern auf 39638 Tonnenkilometer ,
der Ertrag von Fr . 47387 .- auf Fr . 48776 .- .
Trotz einer leichten Entspannung des Arbeitsmarktes wa r
es nach wie vor nicht einfach, wirklich qualifizierte Krafte i n
genugender Zahl zu gewinnen . In einigen Fallen waren wi r
gezwungen, auslandische Spezialisten einzustellen .
Bel einer Luftverkehrsgesellschaft gibt es - auch abgesehe n
vom fliegenden Personal - eine grossere Anzahl von Be-
rufen, die nicht in i ffentlichen Schulen erlernt werden kon-
nen and fur die wir daher kein bereits ausgebildetes Persona l
finden . Je vielfaltiger unser Betrieb wird, desto mehr musse n
wir dazu Obergehen, unsere Mitarbeiter in Kursen selbst z u
schulen . Uberdies mussen die erworbenen Kenntnisse pe-
riodisch aufgefrischt and dem Stand der letzten Entwicklun g
angepasst werden . Die Durchfuhrung zahlreicher Lehrgang e
fur alle Stufen ist deshalb notwendig . Zur Sicherung eine s
aus dem eigenen Betrieb hervorgegangenen Nachwuchses

.
W1

I

sind wir nun auch dazu ubergegangen, in gewissen Dienst-
zweigen Lehrlinge einzustellen .
Die Arbeitsbedingungen mussten erneut den Verhaltnisse n
in andern Wirtschaftszweigen and der fortschreitende n
Teuerung angepasst werden . Das Bodenpersonal in de r
Schweiz erhielt eine Teuerungszulage von 3 Prozent ; de r
Gesamtarbeitsvertrag mit den Personalverbanden wurde i n
verschiedenen Punkten abgeandert . Mit den Navigatoren ,
den Bordmechanikern and dem Kabinenpersonal wurde n
neue Gesamtarbeitsvertrage abgeschlossen . Die verschie-
denen Einrichtungen der Personalfursorge konnten wesent-
lich verbessert werden . So wurde vor allem die Pensions-
versicherung der Piloten revidiert and fur die auslandische n
Besatzungsmitglieder eine besondere Alters- and Hinter-
lassenenfursorge-Stiftung errichtet. Die Stiftungen fur di e
Personalfursorge der Swissair umfassten Ende 1958 run d
3700 Versicherte and verfugten zusammen Ober ein Ver-
mogen von rund 33,5 Millionen Franke n
Unsere Mitarbeiter haben ihre Pflichttreu and in gutem Geis t
erf011t. Der Verwaltungsrat mOchte an dieser Stelle der Ge-
schaftsleitung and dem in alter Welt tatigen Swissair-
Personal Anerkennung and Dank fur seine Dienste aus-
sprechen .

Der Verwaltungsrat wahlte in seiner Sitzung vom 17. Fe-
bruar 1958 an Stelle des am 6 . Januar 1958 verstorbene n
Herrn Dr . Rudolf V . Heberlein zu seinem Prasidenten Herr n
Ernst Schmidheiny and als neues Ausschussmitglie d
Herrn Dr. Ernst R . Froelich . An der Generalversammlun g
der Aktionare vom 2 . April 1958 wurde Herr Ing . Fritz Gugel-
mann in den Verwaltungsrat gewahlt .
Wir trauern urn Herrn Dr . Albert Linder, President der Ge-
neraldirektion der Schweizerischen Kreditanstalt, der a m
26 . Januar 1959 im Alter von erst 58 Jahren starb . Herr Dr .
Linder war seit 12 . Februar 1947 Mitglied unseres Verwal-
tungsrates and ein grosser Freund and Forderer unsere r
Gesellschaft . Sein Andenken wird bei der Swissair in hohe n
Ehren gehalten werden .
Mit dem Datum der kommenden Generalversammlung lauf t
die Amtsdauer folgender Mitglieder des Verwaltungsrate s
ab :

Ernst Schmidhein y
Dr . Walter Berchtol d
Guillaume Bordie r
Ing . Georg Fischer
Dr . Ernst R . Froelic h
Paul Joeri n
Adrien Lachena l

Gemass Artikel 12 der Statuten sind diese Herren wiede r
wahlbar ,
Herr Ing . Alfred Oehler, der 1926 in den Verwaltungsrat de r
Balair eintrat and seit 1931 ununterbrochen dem Verwal-
tungsrat der Swissair angehorte, wunscht sein Mandat au f
den Terrain der heurigen Generalversammlung nieder-
zulegen . Es sei Herrn Oehler, der zu den Pionieren de r
schweizerischen Zivilluftfahrt zahlt, auch an dieser Stell e
der herzliche Dank fur seine Treue and fur alles das abge-
stattet, was er in den langen Jahren and unter teilweis e
schwierigen Verhaltnissen zum Aufbau unserer Gesellschaf t
beigetragen hat .

VII. Bemerkungen zur

Bilanz and Betriebsrechnun g

Urn einen besseren Einblick in die Vermogens- and Schuld-
verhaltnisse unseres Unternehmens zu vermitteln, habe n
wir dieses Jahr die Bilanz sowie die Gewinn- and Verlust-
rechnung in etwas anderer Form dargestellt and lurch zu-
satzliche Angaben erganzt .
So sind'auf der Aktivseite der Bilanz (vor Gewinnverteilung )
erstmals neben den Buchwerten auch die Anschaffungs-
werte des Anlagevermogens and der Materialbestande auf-
gefuhrt. Dadurch lasst sich der innere Wert des Vermogen s
schlussiger beurteilen . Ferner ist der Flugzeugpark nich t
mehr nach Zellen, Motoren, Propellern usw ., sondern nac h
Flugzeugen, Reservemotoren and Wechselteillagern auf-
gegliedert ; damit'erhoht sich die Aussagefahigkeit diese r
Position .

~~ .m : .yam

1itt.flAr

-I 1.
Enl'raic111crng der Ertrage pro ~ ngostelflen

Ing . Alfred Oehle r
Edgar Primaul t
Peter Reinhart
Dr . Samuel Schweize r
Dr. Charles Zoell y
Dr. Hans P . Zschokke
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Die Vorauszahlungen fiir Flugzeuge and Material werden
nicht mehr im Umlaufvermogen, sondern im Anlagevermo-
gen aufgef0hrt, was der Zweckbestimmung entspricht .
Auf der Passivseite erscheint unter dem Eigenkapital ne u
eine Position aSpezielle Reserven > . Sie wurde aus frillie r
geaufneten ROckstellungen gebildet, die fur die ursprung-
liche Zweckbestimmung nicht mehr benotigt werden an d
daher frei verfiigbar geworden sind .
Das Fremdkapital wird in die langfristigen and kurzfristige n
Schulden sowie in die offenen (verkauften, aber noch nich t
abgeflogenen oder verrechneten) Passagen and Frachten

unterteilt . Die Falligkeit der letztgenannten Schulden ist un -
bestimmt, da man nicht weiss, wann die offenen Passage n
and Frachten abgeflogen oder von einer andern Gesellschaf t
verrechnet werden, oder ob von einzelnen Kunden die Ruck -
erstattung verlangt wird .
Die Gewinn- and Verlustrechnung ist auf der Kostenseite
vermehrt aufgegliedert, womit wir der waclisenden Bedeu-
tung der verschiedenen Aufwandarten Rechnung tragen .
Die friiher unter der Position ((Personalkosten)) ausgewie -
senen Deplacementsspesen sind nunmehr in den aver-
schiedenen Betriebs- and Verwaltungskosten» enthalten .

Bilan z

Unsere Bilanzsumme hat im Berichtsjahr urn 24 Prozent zu -
genommen . Den wesentlichsten Einfluss auf die Bilanz-
struktur hatten die Erhohung des Aktienkapitals urn 21 Mil-
lionen Franken and die Aufnahme eines weiteren Obliga-
tionenanleihens von 30 Millionen Franken. Diese Mittel wur-
den einerseits zur Ablosung von Bankschulden, anderseits
zu Vorauszahlungen fur bestellte Flugzeuge verwendet .
Das Anlagevermogen hat sich zufolge dieser Vorauszah-
lungen von 124,7 Millionen Franken auf 159,3 Millionen Fran -
ken erhoht . Bei den Immobilien, den Betriebseinrichtungen
and dem Flugzeugpark uberstiegen die Abschreibungen de n
Zuwachs . Das zeigt, dass die Selbstfinanzierung auch i m
Berichtsjahr ein ansehnliches Ausmass erreichte .
Beim Umlaufvermogen haben sich die verschiedenen Posi-
tionen unterschiedlich verandert. Wahrend die Material-
bestande urn 5 Prozent abnahmen, waren der Bestand an
fliissigen Mitteln um 41 Prozent, die Debitorenguthaben u m
14 Prozent and die transitorischen Aktiven urn 12 Prozen t
hoher als im Vorjahr .
Die nachstehende Darstellung zeigt die Veranderungen de r
Bilanzstruktur gegeniiber dem Vorjahr :

Gewinn- and Verlustrechnung

lm Berichtsjahr haben sich, verglichen mit dem Vorjahr ,
bei einer Steigerung des Angebots an Tonnenkilometer n

urn

	

21 Prozen t
die Kasten um

	

19 Prozen t
die Ertrage urn

	

20 Prozen t
der Reingewinn urn 61 Prozent erhoht .

Die einzelnen Kostenarten haben sich verschieden ent -
wickelt . Eine Zunahme um mehr als 20 Prozent verzeichnen :

die Personalkosten, mit einem Kostenanteil von 32 Pro-
zent der Gesamtkosten, infolge des Personalzuwachse s
and der Lohnerhohungen ;

- die aligemeinen Betriebs- and Verwaltungskosten, mi t
einem Kostenanteil von 8 Prozent, infolge vermehrter
Ubermittlungskosten (Ausbau des Ubermittlungsnetzes) ;

- die Finanz- and Steuerkosten, mit einem Kostenanteil von
3 Prozent, infolge der Erhohung des Aktien- and Obliga-
tionenkapitals ;

- die Provisionskosten, mit einem Kostenanteil von 8 Pro-
zent, infolge der Zunahme der Verkaufe durch Agente n
and andere Luftverkehrsgesellschaften ;

- die Abschreibungen, mit einem Kostenanteil von 1 2
Prozent,

Alle andern Kostenarten, deren Anteil an den Gesamtkoste n
zusammen 37 Prozent betragt, haben weniger stark, namlic h
urn 8 bis 12 Prozent, zugenommen . Bedeutungsvoll ist be-
sonders, dass die zweitwichtigste Kostenposition, der Ma-
terialaufwand, nur urn 8 Prozent hoher ausfiel als im Vorjahr .
Dazu hat die giinstige Entwicklung der Benzinpreise bei-
getragen .

In der Aufgliederung der einzelnen Ertragsarten zeige n
sich ebenfalls Veranderungen :

Ertragsart Zunahm e
gegenOber 1957

in Prozent de r
Gesamtertrag e

in Prozent 1958 195 7

Streckenertrag e
inklusive Sonderfliige 19 90 91

Ertrage aus Nebenleistungen 17 8 8
Obrige Ertrage 166 2 1

Die Einnahmen aus den einzelnen Fluggebieten haben sic h
wie folgt entwickelt :

Gebiet Zunahme
in Prozent

Antei l
in Prozen t

Europa 7 40
Mittlerer Osten .12 1 2
Ferner Osten 111 1 1
Nordatlantik 22 2 9
Siidatlantik 24 8

Total 100

Von den Streckeneinnahmen entfielen 80 Prozent auf Passa -
gen, 2 Prozent auf Ubergepack, 10 Prozent auf Fracht and
8 Prozent auf Post .
Bei den Ertragen aus Nebenleistungen konnten die Einkiinft e
aus Bodenorganisationsdiensten fur Dritte gesteigert wer-
den. Neue Abfertigungsvertrage wurden mit verschiedene n
Gesellschaften abgeschlossen . Auch unsere Kiichen-
betriebe haben ihre Umsatze weiterhin gesteigert .
Die iibrigen Ertrage wurden besonders durch den Erlos au s
dem Verkauf eines DC-4 and die Zinsen fiir Vorauszahlun-
gen auf hestellte Flugzeuge gunstig beeinflusst .

Athena i

Amsterda m

Barcelon a

Beogra d

Bruxelles

Dusseldorf

Frankfur t

Hamburg

Innsbruc k

Istanbu l

Kobenhav n

KSl n

Lisboa

Londo n

Madri d

Mancheste r

Milan o

Munche n

Nic e

Palm a

Pari s

Praha

Rom a

Shanno n

Stockhol m

Stuttgar t

Wien
Aktiven

1958

Passiven

1957

Aktiven

	

Passive n
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VIII . Antrage des Verwaltungsrates

	

IX. Bericht der Kontrollstell e

Wir unterbreiten der Generalversammlung der Aktionare folgende Antrage zur Beschlussfassung :

	

An die Generalversammlung der Aktionar e

der Swissair Schweizerische Lultverkehr•Aktiengesellschatl, Zuric h

1. den vorliegenden Jahresbericht sowie die Gewinn- and Verlustrechnung and die Bilanz per 31 . Dezember 1958 zu geneh-
migen ;

2. den Organen der Verwaltung fur die Geschaftsfuhrung im Jahre 1958 Entlastung zu erteilen ;
3. vom ausgewiesenen Reingewinn per 31 . Dezember 1958 von

	

Fr. 5101 61 3
folgende Zuweisungen vorzunehmen : Wir haben die auf den 31 . Dezember 1958 beidseitig mit Fr . 225111491 abschliessende Bilanz and die dazugehorende Gewin n

und Verlustrechnung fur das Geschaftsjahr 1958 gepruft and mit den ordnungsgemass gefuhrten Buchern, sowie mit de n
a) an den statutarischen Reservefonds

	

Fr. 600 000

	

gesetzlichen and statutarischen Vorschriften in Ubereinstimmung befunden .
b) an die Allgemeine Pensionskasse der Swissair

	

Fr. 200 00 0
c) an die Allgemeine Pensionskasse der Swissai r

als Sondereinlage fur die dienstalteren Angestellten

	

Fr. 800000

	

Fr . 1 600 000
vom verbleibenden Gewinn von

	

Fr. 3501 613

	

Die Gewinn- and Verlustrechnung weist fur das Geschaftsjahr 1958 einen Reingewinn aus von

	

Fr . 5 101 61 3
zuzuglich Gewinnvortrag vom 1 . Januar 1958

	

Fr .

	

367 057

	

der sich um den Gewinnvortrag aus dem Vorjahre von

	

Fr .

	

367 05 7
insgesamt somit von

	

Fr . 3868670

	

auf den verfiigbaren Gewinnsaldo von

	

Fr . 5468670
d) eine Dividende von brutto 6% auszurichten, zahlbar vom 10 . April 1959 an gegen Coupon Nr .12,

	

erhi ht.
—auf dem alten Aktienkapital von Fr . 42000000 mit Fr . 21 .— pro Aktie ,
abzuglich 30% Coupon- and Verrechnungssteuer ,
—auf dem neuen Aktienkapital von Fr . 21 000 000 mit Fr . 15 .75 pro Aktie ,
abzuglich 30% Coupon- and Verrechnungssteuer,

	

Fr . 3465000

	

Aufgrund der Ergebnisse unserer Prufung beantragen wir, die Bilanz zu genehmigen .
e) den Saldo von

	

Fr .

	

403670

	

Wir empfehlen ferner, den im Geschaftsbericht enthaltenen Vorschlagen bezuglich Verwendung des Gewinnes zuzustimmen .
auf neue Rechnung vorzutragen ,

Zurich, den 11 . Marz 1959

	

Namens des Verwaltungsrates

	

Zurich, den 2 . Marz 1959

	

Hochachtungsvol l

	

Der President :

	

Schweizerische Treuhandgesellschaft

	

Ernst Schmidheiny

	

Schai

	

pp . Moser
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Biaanz per 31 . Dezember 195 8

(vor Gewinnverteilung)

AKilVen

Anfangs -
bestan d

1 .1 .1958

Zugan g

Anscnatrungswer t

Abgang Endbestan d
31 .

Abschrei-
bunge n

bzw .
Minder -

bewertun g

Anlagevermogen Fr. Fr .

	

Fr . Fr. Fr.

Grundstucke, Immobilien, bauliche Einrichtungen 17102272 2232391 922 771 18411892 900667 1

Betriebseinrichtungen and Fahrzeuge 25392003 3607212 2480368 26518847 15770593

Flugzeug par k

Flugzeuge 118565782 15925026

	

2153275 132337533 6036954 8

Reservemotoren 12 949 349

	

— 331 466 12 617 883 5 556 874

Flugzeugwechselteile* 28883796

	

2702846 1 265 318 30321324 18091071
(160 398 927) (18 627 872) (3 750 059) (175 276 740) (84 017 493 )

Beteiligungen and Wertschriften 284660 82610 30136 337134 33711 3

Vorauszahlungen f~r Flugzeuge and techn . Materia l

Total Anlagevermoge n

Umlauivermoge n

Materialbestande* 18742588 1717157 506103 19953642 1186647 5

Fli ssige Mitte l

Kassen and Postchec k

Banken and Gelder unterweg s

Debitoren and transitorische Aktive n

Total Umlaufvermoge n

Diverse Aktive n

Swissair-Eigenversicherung beim Bund

Barkautione n

Total diverse Aktiven

Fr . Eigenkapital Fr.

9 405 221 Aktienkapital 63 000 000

10 748 254 Reserven

Statutarische 1 900 000

71 967 985 Spezielle 3 000 000

7 061 009 (4 900 000)

12 230 253 Total Eigenkapital 67 900 000 30
(91 259 247 )
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47 894 277

159 307 020 71

Fremdkapita l

Langfristige Schulden

Obligationenanleihen 60 000 000

Hypothekarschulden 1 250 000
(61 250 000 )

Kurzfristige Schulde n

Dividenden and Obligationenzinsen 76 900

Kreditoren and transitorische Passiven 25 763 232
8 087 167

(25 840 132)

1 517 672

Offene (verkaufte, aber noch nicht abgeflogen e

oder verrechnete) Passagen and Frachten 46 406 47 1

9 043 336 Total Fremdkapital 133 496 603 59

(10 561 008 )
42 836 41 9

61 484 594 27

Diverse Passive n

Verpflichtung Swissair-Eigenversicherung beim Bund 1 64211 8

Ruckstellungen and Wertberichtigungen 16 081 99 7

Barkautionen 522 10 3

Total diverse Passiven 18 246 218 8

4 175 776

144 101

4 319 877 2

Gewinnsald o

Gewinnsaldo 5 468 670 3

225111 491 100 225111491 100

Buchwer tBuchwert Passiven

Eventualforderungen

	

Fr . 3 793 379

	

Eventualverpflichtungen

	

Fr . 3 793 379

Zugang = Materialeingang - Verbrauc h
Abgang = Lagerliquidatio n
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Gewinn- and Verlustrechnung

vom 1 . Januar bis 31 . Dezember 195 8

Autwand

	

Ertrag

Fr .

	

Fr.

	

Fr.

	

Fr .

Personalkosten Gewinnvortrag vom Vorjahr 367 05 7
Salare, Fluggelder and iibrige Personalkosten 70 042 802

Ertrage aus :
Versicherungspramien 8 468 674 78 511 47 6

Materialkosten
Passagier-, Fracht- and Postbeforderun g

(einschliesslich Sonderfli ge)

227 687 287

Betriebsstoffverbrauch, Flugzeugunterhalt and sonstiges Material 51 066145

	

Bodenorganisationsdienste, Auftrage Dritte r

sowie Provisionen aus Passagier- and Frachtverkehr 20 559 60 8Bodenorganisationskosten 13 755 458
Diverse iibrige Ertrage 3 180 020 251 426 91 5

Bordbuffet- and diverse Passagierkosten 7 977187
Leistung des Bundes an die Ausbildung des Luftfahrtpersonals 500 000

Betriebsversicherungen 5 768 284

Liegenschaftskoste n

Verschiedene Betriebs- and Verwaltungskosten :

5 877 548

Kapitalkosten and Steuern 7 680 03 8

Ubrige Betriebs- and Verwaltungskosten 20 558 280 28 238 31 8

Propaganda- and diverse Verkaufskosten 7 959 45 4

Provisionskoste n

Abschreibungen :

Abschreibungen auf Immobilien, Betriebseinrichtungen, Mobilien and

1917920 5

Fahrzeugpark

	

ordentliche 3 941 39 7

ausserordentliche 2 726 800 6 668 19 7

Abschreibungen auf Flugzeugpark and Wechselteillager

	

ordentliche 16 006 902

ausserordentliche 5817128 21 824 03 0

Gewinn- and Verlustkonto :

Gewinn aus 1958 5101 61 3

Gewinnvortrag vom Vorjahr 367 057 5 468 67 0

252 293 972 252 293 972
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Schlussbilanz per 31 . Dezember 195 8

(nach erfolgter Genehmigung der Gewinnverteilung gemass Antrag des Verwaltungsrates )

Aktiven

Fr .

Anlageverm6ge n

Grundstucke, Immobilien and bauliche Einrichtungen 940522 1
(Versicherungswert Fr . 17005000 )

Betriebseinrichtungen and Fahrzeuge 1074825 4
(Versicherungswert Fr. 27050000 )

Flugzeugpark

Flugzeuge 71 967 98 5

Reservemotoren 7 061 009

Flugzeugwechselteile (Versicherungswert Fr . 191645000) 12230253 91 259 24 7

Beteiligungen and Wertschriften 2 1

Vorauszahlungen fiir Flugzeuge and technisches Material 4789427 7

Total Anlagevermogen 15930702 0

Umlautvermoge n

Materialbestande (Versicherungswert Fr . 21 601000) 8 087 16 7

Flussige Mitte l

Kassen and Postcheck 1 51767 2

Banken and Gelder unterwegs 9043336 10561 008

Debitoren and transitorische Aktiven 4283641 9

Total Umlaufvermogen 61 484 59 4

Diverse Aktive n

Swissair-Eigenversicherung beim Bund 417577 6

Barkautionen 144 10 1

Total diverse Aktiven 431987 7

225111 491

Passiven

Fr .

Eigenkapita l

Aktienkapita l

Reserven

63 000 00 0

Statutarisch e

Spezielle

2 500 00 0

3000000 5500000

Total Eigenkapital 68500000

Fremdkapita l

Langfristige Schulde n

Obligationenanleihen 60 00000 0

Hypothekarschulden 1 250 000 61 250 00 0

Kurzfristige Schulde n

Dividenden and Obligationenzinsen 3541 90 0

Kreditoren and transitorische Passiven . 26763232 30305132

Offene (verkaufte, aber noch nicht abgeflogen e

oder verrechnete) Passagen and Frachten 46 406 47 1

Total Fremdkapital 137 961 603

Diverse Passive n

Verpflichtung Swissair-Eigenversicherung beim Bund 1 642 11 8

Ruckstellungen and Wertberichtigungen 16081 99 7

Barkautionen 522 10 3

Total diverse Passiven 1824621 8

Gewinnsaldo

Gewinnsaldo auf neue Rechnung 403 670

225 111 491

Fr. Fr .Fr . Fr .

Eventualterderungen

	

Fr . 3 793 379

	

Eventualverpflichtungen

	

Fr . 3 793 37 9
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